

SZABOLCS.

Vegyes tartalmu hetilap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos ILLINCZ GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 ft.
Fél évre 2 ft.
Negyed évre 1 ft.

Szerkesztői iroda, hová a lap szálloni részét tárgyszavú külföldieknek intézendők: a ref. lelkesek lak.

Bérmérendű levelek csak ímért köze- kül fogadjanak el.
A kéziratok nem adnak vissza.

Kiadó-hivatal,
hová az előfizetési pénzek, a lapba zárt hírdetések és felszámolások küldendők: Illincz Gyula könyvkereskedésébe, Városház térbőljárás első ajtó balra.

Hirdetési díjak:

Minden 4 hasábos petit-sor egyezési hírdetése 5 kr., többoldaltól 4 kr.
Tudományos hírdetések szövegtől buli- tásáig, kedvesebb tittelek alatt sze- kéződtől.

Minden egyes beiktatás után kiutás- tásdíj 30 kr.

A nyilat-térben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előzetes, a hirdetések meg- szabásánál, 201. nyilv. névkezmény- ben részeselek.

Előfizetési felhívás

a

„SZABOLCS”

IV. év folyamának
2-dik negyedére.

Előfizetési árak az eddigiek.

Egész évre 4 ft,
fél évre 2 ft,
évnegyedre 1 ft.

Tisztelettel Nyiregyháza, márt. 24.

A kiadáság nevében is
Lukács Ödön,
szerkesztő.

Utasítás és visszahívás!

(Vége.)

A választóközönség, ha kiván- mait a követ, illetőleg jelölt beszé- dőben összpontosítva találja, csatlakozik s győzelemre segíti, hogy elvének a tör- vényhozó testületben személyesítője, végrehajtója legyen. A képviselő vi- zont a megbízás elfogadásakor újlag hallgatagon kötelezi magát, hogy a be- mutatott beszédében elmondott főbb alap- elveket szem előtt tartandja, s eljárá- sában megbízatása lejártáig irányadó- nak a reáérve kötelezőnek tekintendő.

Erkölcisi kötelessége tehát a kép- viselőnek elveit s választópolgárainak tett ígéretéhez hű maradni, annyival inkább, mivel az belátása s józan ité- letének önkéntes szabad nyilvánulása.

A legközelebb lefolyt időben esa- lódtunk eleget, annyira ugyan még nem, hogy a külföld előtt példás magyar be- csületben egyáltalában ne bizzunk; de eleget arra, hogy okulva tapasztalata- inkon jövőre feltétlen bizalmunkkal senkit meg ne ajándékozzunk. — Csa- lódtunk férfianak, kiknek elvűségé- ben, tiszta önzetlen hazafiságában meg- hittünk; — azok az általunk vallottak- kal ellenkező nézetre térve, vagy szán- dékos mulasztásaikkal megingatták bi- zalmunkat, megsemmisítették bennök vetett reményeinket, s a corruptió é s korszakának felidézésénél nem kis mé- rétkben működtek közre.

Magán ember, ha ügyvéde rábi- zott ügyekben érdekeivel ellentétesen, vagy csak hanyagul jár el, ellene jog- orvoslattal élhet, rábizott ügyeit tőle visszaveheti, — az állam, a magános emberek magasasabb célzó elérésére szövetkezett eme társulata csak lépéseje legyen egyes emberek hatalom, rang, fény é s kincsszomjának, s kapzsóságuk megakadályozására célzóhoz vezető esz- közöket ne használhassunk?

Ez oly axioma, mely sem az er- kölciség, sem a józan észszel össze nem egyeztethető, mert egyes ember- nek is sokkal inkább az államnak min- den erkölcsi silydedét meggátolni nem csak kötelessége, de életfeltétele, meg- gátolására pedig egy mód van.

Közleg a követválasztások ideje, midőn az az ország közvéleménye va- lasztói által hatalomszavát hallgatni s érvényesíteni hivatala van! — Vegyük választandó képviselőnkől becsületsza-

vával pecsételt írásbeli ígéretet, misze- rint ha az általa vallott elvéktől eltérne, átlátva, hogy kerületét s annak érde- keit helyesen nem képviselheti, vissza- lép, s határozott ígéretet arra, hogy a hatályon kívül tett visszahívási jogot újra életbeléptetni törekszik, s ha ez meg nem történhetne, a házszabályok- ban tett módosításokkal lehetetlenné teszi az elvét elhagyott képviselőnek választókerületére újabb hivatkozások nélkül kerülete további képviselhetését.

Azon reményben, hogy gondolko- zásom több polgártársaim régen érzett óhajátásával egyezik, — kívántam néze- teimet é s cikkben napfényre hozni s felkérek az igazság érdekében minden- kit, az erkölcsi silyded meggátolására nyújtsanak segédkeztet, s legyenek szive- sek é s tárgyhoz hozzájárulni, mert csak eszmessere által tisztulnak a néz- tek s alakul a közvélemény!

L. Petri, 1875. márcz. 22.

Lövey Sándor.

KÖZÜCYEK.

A „papi özvegy-árva gyám-pénztár” ügyéhez.

(Válaszol D. S. urnak a „Szabolcs Lapok” 9-ik sz. „Bel-gy” czim alatt megjelent cik- kére.)

Folytatás.

A másik im ez.

Élődenek, valamint a ma élő nemzedék is, nem éppen azt nézték, hogy „minden áron” török-szakad nagy alapot teremtsék; hanem a segélyre szorult szegény paptságokon, ez alapból, olcsó kamattal, életökben is kívántak segíteni. Így történt, hogy csak ezelőtt egy pár évvel emellett fel a kamat 6-ról 8%-ra. — Ezen felül annyival, a mennyivel egy a kezdet nehézségeivel küzdő egylet tehetne, mindig segélyezett özvegyeket é s árvaakat. — Továbbá a legmondosabb ellenorész mel- lett sem kerülhette el é s pénztár sem, a rég multban, hogy meg ne károsuljon. De ezt csak emlitem; mivel ha ezt szőletném, a régen nyugot porokat háborgatnám.

A pénztár összes állása, az 1874-ik évi zárszámadás szerint volt, 17,201 ft 11¹/₂ kr. Szinte az 1874 évben segélyezettett 26 özvegy é s 1 árva.

Igaz, hogy 30 ft az csak, a mit egy-egy özvegy kap; de az ne nyomorult összeg soknak, hanem jótétemény; melyet arcziprálás nélkül nevezünk, nem nyugdíjnak, mint D. S. ur idezője közöl zárva mondja, hanem „segélynek”. S jól esik az a csekélység, annak a szegény özvegynek sorsa osztályosaitól; paptságai által annak a szegény férjnek, ki a társadalomban, mint — a munkafelosztási elv szerint — a tanítói, azaz, a legnagyobb befolyású é s jelentőségű osztály tagja, semmi segélyre s gyámoltásra, semmi legkisebb részben sem számíthat.

Hanem bizony magam is megvallom, fáj- dalommal vallom meg s nem gyönyölvő, nem a más fájdalomra s vérző sebeire kacagva, újlag mutogatva, hogy é s 30 ft csekélység. Ennek következtében mondám é s lapban már a múlt évben, hogy a tagdíjat, annatimot, emeljük feljebb; ne 3—5—8, hanem 10—15—20 ft-ot fizesünk mi is úgy, mint pl. a közlegi gyűzők. Ez állítás mellett megmaradok most is; é s ha Isten úgy akarja, hogy élni maradjak továbbra is, lesz talán még időm ré, hogy ezen óhajátomat, illetékes helyén, kellő tiszte- lettel, részletek é s indoklva előterjeszem. Mert más uton-módon, mint így önségly álta- l, de a meglévő alapon, én sem hiszem, hogy valaha b i z t o s a n segíthessünk a papi-öz- vegyek é s árvaik sorsán.

Beszélgetek, tanácsokznak is erről a papok, többet mint cikkirő ur gondolja; de igen nehéz kérdés ez — nekünk magunk- nak. S például midőn én, a fentebb érintett tagdíj emelést előhozhat is egyszerű-máskor paptságaim s barátaim előtt; egész özőne in- dult meg az ellenvetéseknek. Ne gyánítsa őket senki az olvasók közül nemakarással! Nem; hiszen mindegyik szeretne ez, ha nem kényel- mes életet is, legalább tisztesség megél-
tést biztosítani azon özvegynek s árvának, kik szívétől, szakadtak el; sőt talán az örök- kévalóságban sem felelkezik rólók. És a ki látott már papi özvegyet é s árva haladás ágya mellett annak, a ki a családnak kenyérkero- sely, istápa é s minéne volt; a ki látott hal- dokolni egy ilyen családfőt; annak nem fog többé eszébe jutni, hogy gyönyöljék a szegé- ny papi özvegyek é s árvaik sorsa felett.

De

Bár ma már, tagosítás által javult is legtöbb helyütt a pap jövedelme, az igények is szaporodtak: ruházat, élelem, háztartás é s eff. nézve. Egy papnak saját személyére: ruházata, könyve, lapjaira kiadása szinte össze- re rug. — Az csak beszéd, hogy még takaré- kosnak legyen; mert vannak igények, melyek okvetlen, ki kell elégtünk, ha a mivel ember nevezetre, számot tartani s mivel em- berek társaságában, pirulás nélkül, megjelenni akarunk. —

Tehát a díjazás feletle csekély. Hát még annak kiszolgáltatásának módzatai minők! Oly lealacsonyított, . . . de nem szőlök róla; hanem csak annyit, hogy a mi a földből tett fizetésen kívül a kezünkbe kerül, oly csepeg- sorogva jön, hogy alig van valami láttatja. Nem is nagy, nem is biztos fizetésből nem le- het évenként nagy összeget feltrénni; mert akkor a mai napon szűköljük meg keservesen, sanyaruan. . . .

Ilyen ellenvetéseket kell nekem hallanom. Mondjam-é, hogy nem alaposak?! Ament in- tek a fejemmel é s elhallgatok. . . .

Bezeg, máséktől állana az özvegy-árva pénztár nálunk is, ha 1500 ft fizetést huz- náknk egyenként, mint Skóciában a „szabad- egyház papjai! Vagy lenne csak egy olyan pátrónusunk, mint pl. Samassa a jelenlegi egy- érsek, ki előbbi püspöki meggyében 10,000 frtot tett le papi nyugdíj s káplán-segélyző egyesület alapjául!

(Vége következik.)

Özvegy Hvezda Gusztávné leánynevelője Szabolcsmegyében, Nagy-Kállón

Gyöngyösy Sámuel igazgatása mellett.

Hogy egy nőnévelő eleget teheszen azon köteleknek, melyekkel a társadalom irányá- ban tartozik, magára vállalván annak egyik képző eleme, — a nő — szellemi idomítását, két czélnek kell előtte kitázza ienni, a nevelés é s tanítás.

Nevelni a leányt erkölcsileg, jellemben szilárd gondolkodásban nemes, gyöngéd érűs, s az élet bármily helyzetében kötelességét bi- ven teljesítve, magát beletalálni tudó, igényel- ven szerény, hazias nővé.

Tanítani a növendéket, alaposan kiképezni az elmét é s szellemet azon fokig, hogy egy a társalgási, valamint az esztetikai é s részben a tudományos műveltség igényeinek megfelelői képes legyen.

E kétös működés mellett lehet ezüst re- menyíteni, hogy a szellemi öntudatra ébresztés általánosan: szeretett gondos családot é s művelt meleg keblől polgárnoje leend, a hazá- nak é s társadalomnak.

A nevelés szép, de nehéz é s felelőségtel- pályáján, é két czelt tüztem én ki vezéreivel; s legyenek meggyőződve azon t. szülők é s gyá- mok, a kik é téren velem egyetereve gyerme- keik ifju lelkét é s elméjét reám bizandják, hogy bennem helyeztet biza'muk engem ki- mondott elveimhez mindenkor hűnek találnak.

Tantárgyak általánosan: Vallás hitfele- keszt: irvas, olvasás, magyar, német, fran- czia nyelvtan; irálytan, irodalom, szépsézet, hit- rege, szavaltat, Magyarhon történelme, világtör- ténét, földrajz, természetrajz é s természettan, szépirás, számtan.

Minden házi é s nű-közi munka; fehé- nemű készítés, ruhavarrás é s szabás, gépvarrás. Rajz, ének, zongora, angolnyelv, tánc, testgyakorlat.

Jelen általánosan elősorolt tantárgyak négy rendes osztályra következőleg vannak be- rendezve:

- 1. osztály. 1. Hittan. — 2. Beszéd é s ér- lem gyakorlatok. — 3. Irva olvasás. — 4. Ütem irás. — 5. Számtan elemei. — 6. Hallás utáni szavalsási gyakorlatok. — 7. Ének gyakorlatok. — 8. Kézimunka. — 9. Testgyakorlat.
- II. osztály. 1. Hittan. — 2. Magyarnyelv. — 3. Német irvas-olvasás, fordítási gyakorlatok. — 4. Hazai földrajz. — 5. Természetrajz. — 6. Hazai történelem. — 7. Számtan. — 8. Fran- cziányelv elemei. — 9. Ének. — 10. Rajz. — 11. Kézimunkák. — 12. Testgyakorlat.

- III. osztály. 1. Hittan. — 2. Magyarnyelv. — 3. Német nyelvtan. — 4. Hazai történelem. — 5. Földrajz. — 6. Természetrajz. — 7. Számtan. — 8. Mértan; bevezetés. — 9. Szava- lat; magyar-német. — 10. Francziányelv. — 11. Ének. — 12. Rajz. — 13. Kézimunkák, fe- hérenművarrás. — 14. Testgyakorlat.

- IV. osztály. 1. Hittan. — 2. Magyarnyelv é s irálytan. — 3. Irodalmi ismertetés. — 4. Németnyelv é s irály. — 5. Számtan. — 6. Mértan. — 7. Általános földrajz. — 8. Természet- tan. — 9. Világtörténelem. — 10. Hitrege. — 11. Szépsézet. — 12. Alkotmány. — 13. Nő- tan. — 14. Szavaltat magyar-német-franczia. — 15. Franczia nyelvtan. — 16. Ének. — 17. Rajz. — 18. Kézimunkák, fehérenmű é s ruha- varrás. — 19. Testgyakorlat.

A III-dik é s IV-dik osztályok két-két évre oszlanak.

A tanítási nyelv: magyar é s német. Társalgási nyelv a kézi munkák alatt német é s franczia.

Jelen tantervből láthatja a tisztelt közönség, hogy igyekeztem intézetemet a kor színvonalára emelni. Nem sokat ígérni akarok, de mindenkéftel sokat tettem önjóit; s mint-hogy a szükséges tanerők megnyervehetésében is szerencsés valék; öröndve remélem, hogy me- leg buzgalommal a tisztelt közönség teljes meg- elégedése é s méltánylata fogja megjutalmazni.

A növendékek lehetnek: I. Bennlakók. II. Feltartásos levők. III. Bejárók.

1. A bennlakó növendéket teljes tan é s ellátási díj: egy iskolai évre 350 ft o. é. zongorával 400 ft, kivéve a következők külön díj- zozott tantárgyakat: ruhaszabás, gépvarrás, angolnyelv.

Az ellátás kielégítő é s egészséges. A rend é s tisztságra gond fordítottak. Általában, az intézet elveit é s irányát tárgyaló fentebbi elő- beszédből következtethetőleg a növendékek há- zias modor, é s határozottan erkölcsös irányban neveltetnek.

A növendék ellátandó a szükséges ágy- nemű, fehérenmű, mosdó, főtűlködő készlekek- kel; a könyv- é s tanszerekkel vagy a szülő, vagy a nevelő látja el.

Az év folyamán alatt is vétetnek fel nö- vendékek; azonban a bennlakók, s ugy a be- járók felsőbb osztályai, csak év végével léphet- nek ki az intézetből, ellenesében 3 havi díj- terítendő meg. Kivételt tétetik a véletlen é s kényszerítő körülményeknél.

2. Feltartásos levők: azaz olyanok, kik reggeltől estig az intézetben vannak, s így a bennlakóhoz hasonló gond é s felügyeletben részesülnek — s az intézetben ebédt é s oszónát kapnak.

Élelmezési díjak: havonként 18 ft. Tan- díj külön.

3. A bejárók havonkénti tandíja: I. osztály 4 ft, II. é s III. osztály 5 ft, IV. osztály 6 ft.

A következők tantárgyakból csak a t. szü- lők óhajára nyerneek oktatást a növendékek, külön díjazás mellett:

Franczia nyelv 1 ft. — Zongora havon- ként 6 ft. — Angolnyelv havonként 3 ft. — Táncz 10 ft. — Ruhaszabás 8 ft. — Gépvarrás 10 ft. — Az oly nagyobb növendékek ir, kiknek szülői csak iras, olvasás, számolás é s különösen kézi munkákat óhajtanák, havonként 4 ft fizetendő.

Beiratási díj 1 ft. — A fizetés a benna- lakónál é s a bejáróknál is évnegyedenként, de mindig pontosan előre történik.

Tanerők: Gyöngyösy Sámuel ref. lelkész é s igazgató, tanit: általános é s hazai földrajz, hazai történelem, szavaltat. — Gasparik János a m. k. reálisk. igazgatótanára tanit: mértant. — Plank Sándor m. k. reálisk. tanár tanit: természettant, vegytan, irodalmat, szépsézet. — Kiss Lipót m. k. reálisk. tanár, tanit: világtörténetét, németnyelvtan é s irályt. Madarász Gusztáv m. k. reálisk. tanár, tanit: németnyelvet. — Forberger Vilmos m. k. reálisk. rajz tanár, tanit: rajzot, szépirást. Horváth István f. e. tanító, tanit: magyarnyelvet, irályt. Virgaj János e. tanító, tanit: természetrajzot, alkotmányt, irva-olvasást, ütemet. — Kocsis Gábor e. tanító, tanit: számtan-elemei, beszéd- é s érte. gyakorlatokat. — Hvezda Gusztávné nőnevelő tulajdonos, tanit: nótan, hitrege, kézimunkákat. Neville Clemence képezett köz- vélemény, tanit: franczia nyelvet, zongora, ének é s testgyakorlatot.

A vallást a hitfelekezettek a kézimun- kákat, gép- é s ruha-varrást, ruhaszabást, se- gédnökökkel a tulajdonosnő tanítja.

Növeldi helyiség: Koblicz-ház, — a piaczon.

Özv. Hvezda Gusztávné.

Labdacok.

III.

Egy különös jelenetnek voltam szem-fil tanuja a minapban.

Ugyan milyen jelenetnek?

Epen a megyei alispán urmal voltam, midon egy pandur, vagy pecsétes levelet tartva kezében, belép az alispánhoz, s e szavakkal adja át neki azt: „Tisztele aláson a tekin tetes alispán urat a nagyságos csend-biztos ur, ezt a levelet küldte.”

— Hm! ez aligha nem olyan országban történt, hol a „nagyságos” cím a legkisebb.

Nem bíz az mert ez nálunk és pedig Szabomsgyében történt.

Ugyan melyik csendbiztos lehet az a „nagyságos”?

Azt tessék kitalálni, — nem nehéz dolog.

Valóban édes notárius uram, én nem is tudom, hogy tulajdonképen kik a nagyságos urak, sziveskedjek nekem eloroloni az állásokat, melyek után a „nagyságos” cím jár.

— Hát komám, tulajdonképen nem tulajdonképen pedig, minden regnata, kvateka és fertálymágnás, — altzarivertü volt földes ur, — továbbá: kinek édes anyja, nagyneje egy oly urlembert ment férjhez, kinek nagybátyja egy oly özvegyasszonyt vett el, kinek első férje ugyan testvér volt valamely báró, vagy gróf nevelő; — avagy kinek nagybátyja testvér volt egy olyan asszonysággal, kinek unokája septemvir, minisiteri tanácsos, vagy főispán, vagy isten tudja milyen fizetésből élő notabilitás.

— Ugyan kérem, megillet-e az ilyen érdemes htedigizlen való rokonság az a nagyságos uraz?

— Meg ám, mint Piczu kisbíró a „tekin tetes” cím.

— Hm! furcsa biz a, — hát mi különbség van a „nagyságos” és „tekin tetes” megszólítás közt?

— Hát csak az, tekin tetes ezimen többnyire olyanokat szólítunk, kik azt megérdemlik, nagyságos ezimen! pedig többnyire olyanokat szólít meg a hízelgők serege, kik azt nem érdemlik, erti kelmed?

— Nagyon értem, de hát ezt tudhatnák az illetők is.

— Nagyon tudják, — de hát azért ok a tudás igazságával nem gondolnak, ok „török száka a nagyságos urak” maradnak.

Semmi esetre sem válik a gomba móda nővő nagyságok előnyére az, hogy „a g y” lé-török a társadalom csak akkor szerez tudomást, mikor a „nagyságos” szót kimondjuk; a valódi nagyság, uram a szív és lélek nemességében, a tudományban, a haza szeretetében, szóval, az ember szellemi értékeiben és szűlyában keresendő: kiknél eme keltekek hiányzanak, de még hivatalos állások sem jogosítják fel a „nagyságos” címre, (mert született nagyságos urak, s uriak nem léteznek) s mégis nagyságoltatják magokat, azok vajhmi kisinyek, s neveléségek!

— Megszülte a hegy az egeret, bizony mondom, nem hittem volna!

— Mit beszél komám uram, nem értem kegyelmedet.

— Hát a Kis-Várdán, martius 30-án megtartott pártalakulás eredményét értem.

— Beszélje el hát komám, mi ment ott végbe?

— Biz ott csak az történt, hogy bár a

mostani ujdonsült „szabadelvű párt” programját több mint 200 jelen volt választó elfogadta, s a felvett jegyzőkönyv alá csak is ötven négy ember írta magát.

— Ez különös, de hát mi lehetett annak oka?

— Egyszerű az egész, komám uram, — a jegyző kiküldtette, hogy nincs t i n t a, s a p e n n a is, — e miatt sok nehéz kezű ember akkorára halasztotta az aláírást, amikor lesz mivel inni.

Sógor!
Ile, sógor.

Hát te miért nem írtad alá azt a jegyzőkönyvet, hiszen te nálad volt, t e m e n n a is?

— Hej sógor, nem szeretem én ezt a „szabadelvű párt” elnevezést, ez még nem jót hoz reánk; — ha „kománypárt” nevet adnánk magunknak, szívesen aláírom. —

— Sógor, nem vagyok egy véleményen, akkor meg én nem írom alá.

— Gútték vagyunk.

— Ugyan édes Vágai ur, hát ön minék írta alá azt a jegyzőkönyvet, — lássa, ön a mi pártunkhoz tartozott mindig, még képviselő is lehetett volna, így azonban nem biztosítottam önt a sikerrel.

— Söt ellenkezőleg, édes doktor ur, feltettem magamban, hogy ezután minden pártalakulás jegyzőkönyvét aláírom, — s hiszem, hogy nemcsak a magas hivatalú nyerek.

— Hogy-hogy?

— Csak úgy, mint az ki a bihari pontokot első irta alá, s miniszter lett belőle, — már t i, azért, mert a „szabadelvű párt” programját is első irta alá. . . .

— Oh mily magas politikai kombináció megyek, s aláírom magam én is. . .

UJDONSÁGOK.

(1) Kéretnek az előfizetők előfizetési díjainak minél előbbi beküldésére, mert különben utánveteli lapok által lennénk kénytelenek azokat behajtani. Az előfizetők penzek a kiadó hivatalba. (Városháza épület első ajtó balra) Ilincz Gyula könyvkereskedésbe küldendők.

(d-u) 104-ről 64-re szállítják le a törvények szövegét az országban. A kormány-kon 3 évre adott felhatalmazás, hogy a bírákat elhelyeztesse Vajon a 40 közt mincse-e Nyiregálya? A közigyűzők kinevezése minden nap várható.

Baró Vay Henrik fia Henrik a közelebbi husvét ünnepekre Nagyfalu megyei községekbe menné, mint unnepi követ, — ott typhusba esett ünnep másod napján s 6 órd napra, dacára a rótdón alkalmazott orvosi segítségnek, meghalt. A távtráltal tudósított édes anyja csak hát porait öleltebe véletlenül, s ifjusága 18-dik évében elhalt szeretett gyermekeké. A jón itt mint emlékező az elhunyt nemese szíveinek, hogy az ünnepi követségből begyűlendett pénzt jó eleve az ottani fer, egy-láznak ajándékozta. Nyugodj békén folett le- virasszon a jók megiszulni emlékezetét! Miért kell az ilyen nemes szíveknek idő előtt elporlani?

Helyben a Török Péter boltja előtti hírhedt szatenger Idág sem fogatkozott hajdani bíreben. Akaratlanul is az állat kínzás elleni egyetkek eskmeje jut eszükbe, ha a jelzett helyen pár percig időzve, a fuvarosok és tolgatka kínolódását látni kénytelenítettünk.

Bodányi-Székellyi országúton az a magasba emelt faház vára és kéri az érdekel-

Kisasszony! én nem tudom voltaképen, hogy honnan jött e gondolat? Szülem szulgama-e, vagy! . . .

Nem! Nem tud senki, legfeljebb egy ember sejtette e felol valamit, és ez az egy ember, onnek édes apja!

Tehát a kisasszony?! . . . Itt elhalt a szó Elemér ajakán, keze után nyúlt, hogy há-lája kifejezésül ajkaihoz emelte azt, de Izidóra nem engedte meg azt, de a felője nyújtott kez- tet lazab végel ragadta meg. Ezután elhallgatott ismét, és sógtalanul folytatták utjokat járatan szántóföldek és kaszálóok felett. Itt ott távoli kutyagazás hallatszott felőlők, jobbról balról egy-egy tanya vagy falu maradt el, míg egyszer feltetszett a hajnali szürkület, s me-nekelőnk utjára gyér világos ágot vetett.

Egy erdő szélén, egy magános ház tünt fel a távolban. István utitársát az erdő homálya vezette, maga pedig engedelmet kért, hogy egy kevés időre eltávozhassék. Készt, becsületére fogadnák, hogy egy óránál tovább nem fog távol maradni.

Izidóra bizalmatlanul tekintett Istvánra!

— István! hát így hamar megutna az utazás fáradsálmait? — Itt akar hagyni benünkét?

— Épenséggel nem kisasszony, hát így kevése becslni a huszárbeületet? De hát hogy megyünk tovább gyalogszereben alba a pléghalós montidban? Hisz a kutya is kiugrana, hogy bujdoskolunk. Ismerem én ennek a ház-nak lakóit, megyek oda, aztán váltok magunk-nak más ruhát, no olyan oláohost, van még egy ne-hány megkariottot filérem, kitelik abból.

Izidóra erre nem is gondolt! Hanem az-

környéktől széleinek a fadesszkázzal egyenlő színvonalba emelést, valamint a megyékben levő számtalan rozst ut és hidak kiáztoknak édeslévesei elhaeválgaltságukért.

Ugy halljuk, hogy a napokban Ulich Ferenc lovardája látogatja meg városukat. Vajon lesz-e siker a mai szük viágban?!

Vidliczky József országos képviselőnk folyó hó 4-ikén d. e. 11 órákor csakugyan megtartá a már lapunkban előre jelzett beszé-dét. Nagy száma közönség volt összegyűlé. Nem levén lapunk politikai lap, a beszéd le-ir-galásában nem bocáitokunk, csak jelekül egy-szerűen a főbb pontokat, melyeken beszéde átvonult. A helyzetet egy oly gyárhöz hason-lította, hol a munkások fályja fénylő doloz-nak, s egyszerre csak kioltják a viágoságot. A munkásoknak tehát legtanácsosabb mozdul-tatlannul állani mindaddig, míg újra meg nem júnitják a viágosság. — Ugyan azért ó sem-csalakozhatik egyik pártához se. A „szaba-delvű” pártához nem azért, mivel ó nem tartja ez elnevezést correctnek, miután most a teljes országnak arra van szüksége, hogy várn és pénzügye rendeztesék. Van ugyan a hazának egy igen nagy baja, a honnan tulajdonképen minden baj ered, az a 67-es kiegyezés, de még e mellett az ország tenődhet, a pénzügy és várnagy az, melyek ez idő szrcut folyo-gatolgatnak az országra; s melyeken ha segítve nem lesz, igen könnyen hirtelen halás következhetik be. Jelzé, hogy ó most is azon alapon áll, melyen megválasztatot, mert azt magára néve erkölcsileg kötelezőnek ismeri: mind a mellett partója a kormány működését ót, a hol jónak látja, mint az áprilisi adóbe-hajtás és az appropriátó kérdé-beben. Végül kijelenté, hogy ó a szélsőségeknek határozott ellensége, sürgeti mindameillet a biradalmi függetlenségét és a p e r s o n á l u n i ó t. — Mi egy tudjuk, hogy a függetlenségi párt is zékért küzd.

Mint utolagosan értesitene bennünket, a Tisza jegén meg nagy pénteken is jártak gyalog emberek. Hallatlan péda — és feljegyzése méltó eset!

Debreczenben a „függetlenségi párt” értekezletet tartott ápril 4-én mintegy 200—300 egyén volt jelen. Elnököké Gáboz Gusztáv, joggyógy Szatmári Károly választattak meg ideiglenesen; az értekezlet kitűzte az alakuló gyűlés idejét f. hó 25-ikén d. e. 10 órájára következő program alapján: „Magyarország semmi más nemzetnek, vagy országnak alá nem vetett, szabad, független ország, — a párt mindenelőtti feladatának azt tekinté tehát, hogy minden alkotmányos eszközzel odahason, hogy azon törvények, melyek lazák függetlenségét elenteljen állanak, megszüntetessenek; megszüntetessenek emnéfoga a delega-ció intézménye, a közös miniszterium; azon törvényes intézkedések pedig, melyek biztosítá-sánsra szükségesek, létesítessenek; létesítessenek ugyanis az önálló magyar had-ere, létesítessenek pénz és kereskedelmi ügyünk függetlensége; létesítessenek a házánk törvényes függetlenségének diplomatia elismerése.

A lapunk ez evi két számában Debrecz Lászlóval megjelent „régi dolgok” sz. című cikke, melyben Bajusz József utpéti ügyvéd anyiban van érteve, hogy a Bach és Andrássy kormánytól hivatalt kért, de nem kapott, ezért lett baloldallivá, megjelent a Bajusz József válassza, miután azonban a válassz oly hosszú, hogy közlése egész lapunkat igénybe venné, de miután annak nagybörzése közö-rösgünkre nem tartozik, csak a fentebbi pontra vonatkozó válasszt adjuk a következőekben: „Tartozom helyreigazítani M. L. azon állítását, mintha én a Bajusz korszaki uraitól épen úgy, mint az Andrássy gróf kormánytól hivatalt kértém, de nem kaptam volna.” M. L. urnak ezen állítása hamis, — mert én, mint 20 éves ifju, gudogokom Rozgonyi József által az első

tán nem engedte meg, hogy István a maga pénzét költsse el. Adott neki saját erszényéből.

István félre vonult egy bokor tövébe s elbucszott szépen a pléghalós ruhától, azután tovább ment, küldetését végezni.

Izidórának volt ideje, hogy mindenről felvilágosítsa Elemért, lepihentek egy fa tövében, hogy Elemérnek apját miképen bocátták szabadon közbenjárására, valamint azt is, hogy miképen tervezte ki Elemér megszabadítását is.

Elemérnek lángoló rokonszenv és hála fakadt fel szívében, ez erélyes és nemes lelki no iránt. Míg Izidóra felejtett mindent, kétes jövőt, bujdosást Elemér oldala mellett.

Kisasszony! törté meg a néhány percznyi elfogult halgatást Elemér, — nyitson se-gélyt tevédező lelkemre, adjon szót ajkaimra, hogy tudjam én meghálálni ezen kimonhatatlan jószágot, melyre érzem, érdemtelen vagyok, s igazán visszafizetni érzem, hogy sohasem leszek képes, hiszen arra egy emberi élet, még a legohszább is rövid.

Elemér! drága Elemér! ne beszéljen hálról! Egyre kérem csak, ne nevessem ki, ha nem állhatok tovább ellent érzelmeimnek, s ki-mondom, hogy én szeretem önt. Arra kérem, ha teheti viszonozza ez érzelmet!

Elemér szavak helyett átkarolta megmen-tőjét s ajkai egy édes csókban forrtak össze. . . . E közben megroppant a gaj s pár pillana múlva előttök állt egy bárnýbör süve-ges olva.

proviziórom alatt 1851-től 1855-ig a juridie-mához adatván, előbb megyei tör. székí irnok, majd szék járásbíró minőségben szolgáltam. „Andrássy gróf kormányhoz, sem semmi más közökezes kormányhoz, hivatalért soha nem folyamtam, mire néve azon ajánlatot teszem M. L. urnak, hogy ha hivatalért folya-módosom számát kikeresi, a minék pedig be-igetvára kell lenni, neki első felszólításra 2000 frot fizetek.

Kérem a felső szabócsi ref. egy-bázmegyei lelkészeihez és tanítóhoz! Alulirott, mint a felső szabócsi ref. egyházmegye tanítói özvegy-, árva gyámintézet pénztárnoka, vagyok bátor teljes tisztelelt felkérni a tisztelets, lelkész és tanító urakat, meitőzassanak a hely-ségükben lakó özvegy tanító nőket értesíteni arról, hogy ki ki az elhunyt 1874-iki évi segély-díját a helybeli ref. lelkész által kiadított bi-zonyítvány és egy 5 ftról szóló nyugta mellett a tanítói özvegy árva pénztárból tőlem vagy szemelyesen, vagy megbízottja által, akár posta útján is bármely időben kivetheti. Keit Nagy-Kállóban, ápril 1. 1875. H o r v á t h I s t v á n, ref. tanító s gyámintézeti pénztárnok.

(—) T-Dadán folyó evben a ref. iskola javára rendezett zárkörtől táncszolgalmal fel-illitizetők közül tervedésből kinaradtak: Pöschel Karolina k. a. 1 ftrtal, kinek is nevével mint számlakban, mas neve cseréltetett fel; továbbá felillitizettek: H rstein Jakóbné asszonyság 2 ftr. Osh József ur 4 ftr, Frankel ur 2 ftr. Fogadják a helyes felillitizetők az iskola nevében nyilvánított háas közönetemet. A n d o r k a Sándor, pénztárnok.

Megyek egyház irodalmi munkások-ban sem szenved mányt. Alig látott napvilágot Gyongyosi Sámuel predikációs könyve: ime utjabban Dr. Heiszler József dombrádi ref. lelkész és ismert egyháztörténet ír hirdet előfizetési felhívást. „Halotti beszé-d e i r e k”. Nehány rövid év alatt ez negyedik kötet kiadása lesz e téren, s e mellett késsen van írő asztala főkéjában vagy négy több kö-telre terjedő nagyobb érdekes történelmi regénye kéziratban, várva jobb időt. Valóban különös, hogy kiadók nem igen vállalkoznak e regények kiadására; pedig Heiszlernek valóban adatott megírni a mit érez, széles és mély tudományra elég kezeség lehetne e művek értékeségének. — E halotti beszédek aláírás-a 1 f. fr. 50 kr. leend. 15 nyomatott ívre terjed, díszes kiadásban. Ajánljuk az illetők figyelmébe!

Könyvek s hangjegyek. Taborszki és Parsch nemzeti zeneműkereskedésében legújabb megjelent „Elemér dala” „Csak egy szp lány van a világon”. Zongorára szerző Szent-irnyai Elemér, ára 60 kr. — „Du Mesnil — Marizny a zsidókról. Forítottá Istovzy Grózy, Vas megye ruai kerülete országgyűlési képviselője.

Dobrzensky Péter beküldé rap-rátát, melyben ökadatolja, miért nem tartá meg a napokban jelzett közérdekl előadását. — Ide és ter szük volna mánt józ számla-kban szólnunk hozzá. Ilincz Gyula könyvkeres-kedésében kapható, ára 5 kr., jövedelme a helybeli népkönyvtára fordítatik.

Szenffy Gusztávna szül. Solymosi Amália ápril hó 3-ikán egyhetti betegség után Sepsz Esztergályon (Erdélyi országban) jobble-letre szentelődött. Héke hamvaira.

Haynald érsek, ki jelenleg Rómában időz, olvas lapok szerint 100 ezer forintot aján-dékozott a pápnak pater filerént. A pápnak több száz millió frankja van elhelyezve az angol, francia és amerikai bankoknál, melyek nagyobb részt pater-filerektől gyűlték össze.

Múlt 1874-ik évben a város kö-vetkező jótékony cselekedéseket tette: a szegények ápolása és gyógyítására 4203 ftr 36 kr; rendszerintit dajkaberék fejében 2749 ftr 98 kr; szegény vagyonatlan árvaik ideiglenes segélyezésére még folyvást jelentkeznek, s ez

Egy negyed három órákor ért véget a törvényesít tárgyalás. Türelmetlenül rugta ki maga alól a székét a mi poczakos szerelme-szet. Sietett édes otthonjába. Egy pohár me-leg tea, azoktól a bíróny kezeltől nyujtva. A tea nem elég „édes”! meg kell édesíteni, mivel? Egy csokkál! Aztán egy halk „szeret-lek!” Bent ábrándos fél homály! . . . Dagadó vánkások, melegenget, delejes karok, hó kebel! . . . Édes nyugalom! . . . Es még isten tudja mi!

Szelesen rontott be dolgozó szobájába! Senki! A gyertya leégve, az ezüst gyertyartól-tól álmosan pislantott fel olykor! Senki! Talán magán szobában van! Sietve rántá fel az ajtót. Setét van! Ez mégis nagy figyelme-lenség! Ah talán előmosodott szegény! Hal-kan közelített Izidóra hálószobája felé! . . . Haligatott az ajtó! . . . Bemennen-e? Eh! hisz ehez ma már joga van! Felrántá az ajtót. — A reghajnali némi gyér világságot ter-jezített a szobában, félre vonta a pompás me-gélt selyem függönyt. Hah! Az így bontatlanul! Hol lehet? Ah! talán megszokott volna! E gondolatnál arcába szókkott a vér, s hirtelen és hevesen csengetett! Nehány perc múlva előtte érkezett egy inas, a mint édes álomból felriadt!

Hol van ő? főrmedt reá kemény han-gon, úgy hogy az inas majd hanyatt esett.

(Folyt. köv.)

TARCZA.

Egy család története.

(Regényes korrajz.)

IV. RÉSZ.

A felszám hatalma.

(Folytatás.)

— Siessünk! . . . siessünk! Szóltat meg Izidóra egy utca kanyarlatánál, hol Elemér, ki voltaképen még nem is tudta jóformán mi történik vele, — egy kissé megállapodott. — Siessünk! mihielyest biztos helyen leszünk, azonnal mindent elmondok.

E perczől foga némán, de megkettőzöttet léptekkel haladt, inkább szuhant keresztül utczáról utczára a hírom alak István kalauzá-lása nyomán, míg végre a városban kívül a szabadban találtak magukat.

István szóltat meg először:

— Kisasszony! most hagyjuk el az országotat, vágnunk neki a mezőnek, ismerem én itt jól a „durgést” hely nem messzire van ide az én falum, de most nem arra tartunk! megynék be egyenesen Erdélynek, bizony én nem tudom, hogy jobb-e nekünk idekint, mint odabent volt.

— Ne eszágesszen el István! szólt most Izidóra, inkább vigasztaljon! De most már rajt van a sor Tornai ur, hogy bocánátát kér-jem. Megbocsáthat-e nekem, hogy oly vakmerő voltam sorsára gondolni, söt abba beleavat-kozni? Feleljen röviden: „igen”-e vagy „nem”?

évi eném kiadás, a mennyiben az anyátlan árvák száma még folyóval szaporodik, aligha több nem lesz a tavalyinál. Jelentékeny kiadás képezik a városnak egyes nyilvános körházak általi gyógyítási követelesek, azok irányában, a kik nyiregházai illetőségűeknek bizonyulnak.

(f.) A gimnasiai sorsjátékok, melynek hazusa, fényesen ígérkező táncvizsgálommal kapcsolatosan, mulhatatlanul legközelebb május 1-én fog megtartani, erősen folytak az előkészületek. — A Teitelbaum Henrik fogal által ígért csikó, mely a második fönyeménytárgyat képezdinti, már megérkezett; jó névésű sötét pej, hátsó láb hátra keselyű 2 éves mécsikő, mely szakított ítélete szerint igen szép lova fogja kinálni magát. Találta fel az adományozó derék hazai, ezen szép tettéért az elismert méltó báberán kívül azon öntudatban is méltó jutalmát, hogy nagylelkű adományával a legnemesebb czélú vállalatot egyikének biztosságát kívánt sikerét. Az első nyeregménytárgy, egy gyönyörű masszív szőrt csemege állvány, értéke s eleganciája által szintén a legválasztékos igényeket is kielégíténi, díszére válnék bármely háztartásnak s Kubassi Gusztáv ékszerész úr kirakottában már szintén köszönnélvén van kitéve. A harmadik fönyeménytárgy nem sokára szintén köztudomásra leendő hozható. A többi nyeregményzámok között sok esimes bőr, üveg, porcellán stb. tárgy fordul elő, valamint a bekioldott női kézi munkák közül is több a készítőit jó ízléséről kezeskedik. Ajánljuk az érdekes sorsjátéki sorsjegyet utoljára is a közönség buzgalmaiba.

— A nyiregházai ág. ev. tanítókról f. hó 4-én tartott értekezletében tizenhárom tanítvány Péterfi Sándor úrnak a „Népevelők lapja”-ban közzétett „Eötvös-alap”-nak alapszabály tervezetét. — Eötvös-alapítvány czéla: a magyarországi néptanítók, kisdiednevelők, polgári iskolai és képezdinti tanárok saját éjlelájukra és kegyesadományukból öi országos alapot gyűjténi, melynek egyrésze az első három évben Eötvös József-alap czímen tökécsítetténi, öi alapítványok létrehozására fordították, melyeknek kamatai magyarországi néptanítók, kisdiednevelők, polgári iskolai és képezdinti tanárok tudományos egyeteminket sikerrel látogató gyermekeik között ösztöndíjjal ösztátnak ki, — az alap másik része pedig ösztátnak egyeteminket, részint felsőbb tanintézetekinket tanulóik között — ösztátnak ki ösztöndíjjal gyanánt, egyedül a vagyonai állapotonak és a kitünőségen, valamint azon körülménynek tekintetbevétele, hogy hozzájárult-e a folyamodó szülője ezen alaphoz. Ezen országos alaphoz járulhat minden magyarországi néptanító, kisdiednevelő, polgári iskolai és képezdinti tanár hetenként két krajczárnyit, illetőleg évenként egy forintnyi járulékkal Kegezes adakozások közzönettel fogadtatnak. E szabályokat a II-dik egyetemes tanítógyűlés 50-es bizottságának f. év tavaszán tartandó gyűlése fogja tárgyalni és végleges megállapíttatni. — A nyiregházai ág. ev. tanítókról az alapszabálytervezetét elfogadta s pártolást megígérte, csupán az ösztöndíjjal kiállításával van eltérő véleményem, amennyiben az ösztöndíjjal öadateléséni sokszor protectio mőkődik, hogy azok előre megállapított sorrend szerint kerüljenek ösztátnak el az egy, hogy 1867-ik évben a Dunáninneni tanítóknál közlül nyeri el a fősztöndíjját, 1877-ben részeltessenek abban felváltva a Tiszántúliai,

vagy Dunántúli jogosult folyamodók fia is. közli Pazár István.

X A népkönyha javára utólagosan Takács Gézándó küldött 2 zsák krumplint, melyet is a szertárnaké özvegy Hvezda Karolina asszony-ság természetben kiosztott azonnal a szegények között.

Nyirfalombok.

VIII.

(Leányzavék hullámzása. A nagy ünnepek. Tavasz és tél.) — Alintunk tuzóti egyleteket! Három lány, három nő, farka képek a szomszédban, a ráluban. Ujjab szereplők Castiból. Hasznos recipe a nőlelenség ellen. Modern béke apostolok. Rontó Pál siralmas történetje új kiadásban. A lehúzott szonok)

Milyen soká jön fel ma az a nap! Vagy talán fel is jött már, csakhogy az idő borult. Keljünk fel lányok! mert még szegény-szemre az agyban találnak a fiúk bennünket. Pedig más falusiak is voltak tegnap a templomban. Mit mondanának rólunk! Frissen, szaporán, a Bodri már ugat, bizonyosan jönnek... Igy ni... most már jöhöznek... Julcsa, igazítsd meg csak a kendőt, te meg Borcsa simítsd meg egy kissé a hajadat... Jöi van!... Nem jön senki... De hát hogyan is jönné, mikor még csak most tútt hatot az óra... No semmi... Vajon eljön-e az a Jösi... vajon meglátogat-e Ferus... vajon eszébe jutok-e Péternek?... Vajon együtt jönnék-e... vajon melyik jön előbb?... Vajon ide jönnék-e legelőször, vagy ahöz a kacerzőró Rákhehez?... Vajon soká mulatnak-e itt, vagy hamarosan tova sietnek?... Az enyim megígérte... az enyim is... hát még az enyim... oh beh soká jönnék... oh bár csak jönnék már... oh miért nincsenek már itt... oh istenem istenem! talán el sem jönnék... No, valahára itt vannak...

Nagy Magyarországon száz meg száz hánál suttognak az ajkák, és ábrándoznak a szívek ilyen formán Husvét másodnapja reggelén... hogye! hiszen nagy nap, nagy ünnepek van ma, a husvétii öntözökös kedélyes napja, a kikelet és szerelem főnségek ünnepe.

A természet mint valamely ifjú, csodaszép menyasszony jelen meg az öserő szótára, léptéin ezer virág tárja fel illatos kelyhét, a madarak búbúgás örömdalt zengenek, a légből ötvillány- és delej áramlások röpöknek, a nap aranyugarakkal csiklandozza a felhőket e mogorva és irigv vez boszorkányokat, kik ragyogó szépségét minduntalan elhomályosítják akarják, a könnyű lebel pajzánul enyeleg és udvarol jobbra-balra, új élet díszlik fel rónákon és bérceken, új élet pedül meg a szívekben, és mindenütt és mindenben a mi él, mint egy varázstüstre alakul, fejlődik, hevit és gyujt a szerelem magasztos tulvilági lángja... talpra fűk! ötszázot gyorsan azt a lángot, ötszázot vízzel, ötszázot lánggal, mert különben elégeti a szíveket, elhervasztja az arczok úde rozsdát, elhervasztja az ifjuság mosolygó költészetét.

Ötjárt is ugyancsak... A mi derék kis lányának már meglehetősen részestül a nap áldás-harmatában, mégpedig különös! épen azok a deli ifjú öntöztek meg öket legelőbb, kikről öi édes-öndek álmodoztak; aztán a mi még különös-ebb! mindgyökét az öntözte, a kitől legelső-vebben fogadták; az egészen pedig az a legkülönös, hogy azok a fiatalok sehog-

sem tudnak tovább haladni attól a háztól, — már ötször is bucsuzni kezdtek, mégis csak ott vannak... igaz, hogy szívelyesen maraszták is öket, no meg azok a kis lányok is olyan kedves, olyan gyönyörű alakok, kivált most! ajszaka édes mosoly, szemekbein búvós fény, arczai mintegy átszellemültek... oh de jó tavasz az életnek, oh tündéri boldogsága a szerelemnek!

Hanem már a szomszéd házáknál, de az egész faluban is nem öi boldog csendélet honol. A tizöltő fiatalok maga is tizet kapott már a jóféle tizáltól, melyet öi ott megkínálták (no meg a sok tizés szemtől is) és hatalmas adagokban ártásza a vizet leányok-ka, menyecskekre... sikoltás, kacaj, menekülés, buvódás, szabadkozás, eszenkedés, tiltakozás, gyermekirás csodás hangvegyülék, néha egy egy szedte vette" morul meg, midőn tévedésből a házigazdát zuhanozzák meg, néha olyan czuppanás forma paszabí hang is hallatszik (bizonyosan a kis macska ástott!) nagyonyó szórtól a falra, ságra, hogy de bizony elég volt már, hívós öi van, meghölnek a lányok, nagyapó meg biztatja a legénységet, hogy nagyonyó is locsolják meg, hiszen még csak most mult két hetes (77 éves) a kis leányok örülnek ha piros tojást adhatnak az iskolásfiúknak és sirásra fakadnak, ha vizet kapnak, a nagyokan már egy tenyérnyi száraz sinecs, nosza! adjuk vissza a kölesönt a fiúknak! vissza is adják sokszorosan kamattal, de már ezt nem lehet túrni a fiúknak, egyik derakon öli Jutkát s viszi a kuthoz, a másik hasonlót tesz Pannával, a harmadik tele veder vizet önt végig rajtuk, Zsuzsi néni egy erőská vízzel siet segítségül a csuroviz leányzóknak, zsusz! maga is kap egy veder vizet, azt sem tudja prűsköljön-e, vagy káromkodjék, vagy kontyát igazítsa, míg nem aztán mindnyájan kibékülnek, testvéreké válnak a szilvorymban, fontos kalácsban és fűtölt sódorban, persze csak holnap reggelre, mert akkor lesz az asszonyok napja, akkor majd „duflumosan” megszolgálják a mai szíveséget, kivált komámuramékat erősen biztatják komámuramékat, pedig a mit az asszonyok egyszer fejökbe vesznek, annak török-szakad, meg kell lennie mint az egy halálnak...

Hát itt miféle karaván közelget? Ah! ezek a helybeli caballeroék, jelesül don Hajmagdó, don Antonia, don Nicolo, don Kuglibábó és több más lovagok. Tisztelt seniorok! szabad legyen önök mint Ö-Castilla összabású údozójait, kiet a szív bölgyeket rözavizet hízvolozni tiétek, szivünköl tudvölzünk s egyszersmind becses lovagrendjökbe sorakozzunk...

— Uram uram don Estebán lovag uram, jöttök, hogy e ház urnóét, ön szívének királynóét legmelyebb bölodolunk jelölő illatos rözaharmattal gyöngédben bepermetezzük.

— Ne boldogoztatok hát, hiszen tudjátok, hogy ninc felesem!

— Akkor érdemes semor! daczára annak, hogy még most is az agyban heverész, önt kell az urnó helyett amagy istenigazában most és minden Husvétban megöcsölönnök, valamedig csak meg nem házassodik...

(Trányi spanyolok ezek! Házassodj meg, vagy pedig hét üveg hég vizet kapsz a nyakad közé — tessék választani!)
— Bekesség legyen e házunk!
— És vendégeink is!

(Hát annak a szűk nyaku üvegnek miért nem hagynak ná! bekességét!)

— Don Nicolo! öi algha merészelné a Don Antonia arczát egy pohár vízzel meglepni.

— Micsoda? Nem merném? En, ki annyi ütözetben vettem részt a mörök és szaracéznok ellen?... Don Antonia! öi tizben látszák lenni, ezenel képen öntöm egy bádog vízzel.

Don Antonia baragra gyal, kirohan, kezébe ragad egy öblös locsolóhádogot, s téla merítve a kútulál, nyilésben ront a háza, ha nem is véres, legalább vizes boszut állani a vakmerő lovagon, arca vért jósol, szemei villámokat szór k... Don Nicolo megszeppen, egy másodper alatt az ablaknál terem, másik percz alatt derégek keresztül fordul a szűk ablaknyíláson, most feladul ujra erölököl... ripp, ropp (a nadrag reped, vagy mi?) hab! most don Bornemivó a hátlan áharát istökön ragadja, fejét felfelé billenti, don Antonia mint valami boszoló cherub ödo lép, a locsolóhádog csévté a delinquens nadragkörzömba illesztik... általános özönvív az alvidéken... don Antonia ismét meztölti a locsolót, don Bornemivó lejjebb süllyeszti a számandó ablak fogoly fejét, don Antonia most a mellény aljába helyezi a csövet... özönvív a feiföldön is, és nevetés, kacagás, káromkodás, szóval valódi olimpi mulatság.

No csitt! vége legyen a bohóságnak, mert már beharangozták. Legátus uram ma ki akar tenni magáért szónoklatával s előre gyönyörködni a nagy hatásban, melyet kívírvand... Csakhogy mikor kilep a szobából, rektorné asszonyom egy leónti egy fazék vízzel, hogy algha ugy nem jár ifju barátunk, mint az az öreg pap, ki Jónás történetéről predikálván, többszöri kísérlet után sem tudta kizigazítani azon nyelvbőltsálat, hogy „Jónás elnyelte a czehalat”...

— z — y

Feloldás szerkesztő: LUKÁCS ÖDÖN.

Nyiltér.

Tiltakozás.

A Szabolcs megyei és Hajdu kerületi közlöny folyó ápril hó 4-én választóimhoz intézett beszédemem nem híven közli. Nevezetesen a második lap első rovata 24-dik 25-dik sorában ez áll: „de tekintve az általános helyzetet, én azon változtatni nem kívánok”. Ez egészen hamis közlés. — Ha én a helyzetet változtatni nem kívánék, úgy hát tulajdonkéni mi értelme lehetne az én egész beszédemnek? ki 1872-iki programomról mondtam azt, hogy rajta változtatni nem kívánok, s erre vonatkozólag mondtam, hogy ha választóim rajta változtatni kívánának, világosítsanak fel engem. A lap vezére Kúethy ur, megtárgadta tölem a gyorsíró felvétel átadását, a hibáknak ez az oka.

Vidliczky József.

Farbaki József

helybeli lelkesnél egy jó karban levő bricska eladó.

H I R D E T É S E K :

Hirdetés.

A nyiregházai ipar- és kereskedelmi bank t. részvényesei folyó 1875-ik évi ápril hó 28-án délelőtti 9 órakor a városháza nagy termében tartandó rendkívüli gyűlére ezenel meghívatnak.

T á r g y :

Barzó János és társai beadványának tárgyalása. Azon részvényes, ki jogait a közgyűlésen élvezni óhajtja, köteles a közgyűlés megtartása előtt 10 nappal részvényeit a banknál letenni. Kelt Nyiregházán, 1875. évi apr. 6-án.

As igazgatóság.

Meghívás.

A debreczeni ügyvédi-kamara folyó évi ápril 18-án d. e. 9 órakor a kir. törvényszék termében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a kamara tagjai tisztelettel meghívatnak.

Tárgyak: az ügyrend, a költség-előirányzat, a tagsági díjak s fizetések megállapítása. Debreczen, 1875. ápril 2.

Az elnökség.

Táncztanítás.

Zsembery Adolf ismert táncztanító ez évi táncztanítását Nyiregházán ápril 12-én megkezdendi. Előre is jelentkezní lehet t. Palánáskyné Csapó Ida urnó

növeldejében, ápril 12-től magánál a táncztanító urnál.

(0-1)

N. KÁLLÓI

közbirtokosság tulajdonát képező királyi kisebb hasznavevtelek és vásárvám, nyilvános árverés után az 875. évi szentmihály naptól számítandó három egymás után következő évre bérbe fog adatni. Az árverés Nyágkállóiban, a nagyvendéglő teremében f. g. ápril hó 25-én, d. e. 9 órakor fog megtartani.

A feltételek nálam meg tudhatók. Nyiregháza, 1875. márczus 30.

Czukor József, közbirtokossági megbízott.

20 22 24 25 27 kros eladás.

ELSŐ

Budapesti nagykereskedői bizományi raktár

KATZ T.,

Kubliczinó-féle házban, Gredek és Tester-féle cukrászdának átellenében.

Van szerencsém a nagyérd. közönséget ezenel tudósítani, miszerint egy Pesten szekelő, egyike a legnagyobb és legjobb hírnévnek örvendő késmű árus nagykereskedő czég — helybeli bizományi raktárával bizattam meg.

Azon kedvező helyzetben vagyok, hogy a t. cz. bevőimet, akár nagyobb akár kisebbüzérü vételeknél oly kedvezményekben részesíthetem, a minők itt helyben senki sem nyújthat — gazdag választékú mindennemű ruha, fűgöny és nadragzóvetek, Creton, Mousselin, Battiste és minden színezett franczia ing, Percell, — 1/2, 3/4, szelvényű Chiffon vásznak, tosal, hollandi, creas és pamutvásznak, — minden színezett párn-hajnak való czérna kanavásznak, törökösök s tányerkendők, franczia Mousselin és angol tonard kendők, fehér s szines vásznak és kendők, fehér s szines barkók, harisnyák, szalagok — és még más többféle árukkal dusan felszerelt raktárrammal pedig, minden hoztam intézőt megrendelésnek asonnal megfelelhessek.

A midőn még kérném itt jegyzett árukból azon meggyőződést szerezni, hogy velem senki sem alhatja meg a versenyit, nagybecsű látogatókat, kikérem — egyelőre a legszilárdabb kiszolgáltatásról biztoisom és kiváló tisztelettel maradtam.

A nagyérdemű közönségnek. Nyiregházán, 1875. év február hóban.

Alázatos szolgálja.
KATZ T.

(1-12)

20 22 24 25 27 kros eladás.

Épen most megjelent könyvek és hangjegyek kaphatók:

ILLINCZ GYULA

könyv- mű- zenemű és írószerek kereskedésében Nyiregyházán városház épület.

Béke mennyei másas kert imakönyv franciaia borbé kötve	4 frt
üdvösség ösvénye	4 frt
Wohl Stephanie, régibb diszkidás	3 frt
Ujabb magyar lantosok Petőfitől maig, dísz kiadás	3 frt
Dr. Kohn Sámuel zsinagógai szónoklatok	1 frt 50 kr.
Kollertly M. Otslexicon der Länder der ungarischen Krone	6 frt
Kohn, kísérleti természettan tankönyve, I. és II. rész	1 frt 80 kr.
Dr. Kiss Áron, nevelés és oktatás történet	1 frt 50 kr.
1874 ki törvények füze és beiktató. Rendeletek tára %	4 frt
Gombicz Géza baromi tonésztés	1 frt 50 kr.
Természetkönyve 4 füzet 4 50 kr.	
Dubez, Leicht bewegt Polka	— frt 45 kr.
Herzengaben Walzer	— frt 75 kr.
Schemnitzer Walzer	— frt 75 kr.
Hoch und Nieder	— frt 45 kr.
Harmonie — Freundin	— frt 45 kr.
Valses	— frt 90 kr.
Jókai, enyém, tied, övé; regény 6 kötet	6 frt.

Egyuttal bátorodom a nagyérd. közönségnek becses tudására hozni, hogy papír-, írószerek és jegyzőkönyvvel ellátott raktáramat különös figyelemmel be fogom rendezni, hogy a t. cz. közönség igényeinek megfeleljen.

Illincz Gyula,

könyv-, papír-, írószerek kereskedése és kölcsönkönyvtára.

POLLÁK

ujjonnan nyitott

27 kros

egyetemes árucarnokban Bécs Mária-hilferstrasse I.

a legszigorubb jótállással az árak legujabb minőségéért s valódiságáért, s nyagban kiscsinben kaphatók

Gyapjuruha-szövetek

mindig a legfinomabbak és divatosabbak minden színben, sima, csikos vagy kockás még pedig **Lüster, Rips s Diogenalplaid kelmék**, egyzsinú és caricított scott plaidkelme; legujabb és legszebb őszi és téli

Nordpol-Flanell

(Wattmol) s legujabb nordpol kelmék, divatos ruha barchet, cosmanosi perkal, Cretos, török piqúe hálóköntösek, kék, barna s fehér színű és flanell barchet, rumburgi, hollandi és készitetlen sziléziai fonalvaszon, hazi- s bórvaszon színes és virágos czicz-moulin és csipke-függönyök, atlasz-gradl, szíves ágynemű, vászondamaszt-törölközők, matrác s diván gradl, chiffon $\frac{3}{4}$, s $\frac{5}{8}$ széles, selyem és kásmér nyakkendők, hosszú és rövid harisnyák, keztük, vászon és batizt zsebkendők, csipke, selyem és bársony szalagok mindenféle színnel és szélességgel stb. és számos ezer egyéb tárgyak.

Mind csak

27 krajezár.

A szétküldések utánvétel mellett azonnal lelküismeretesen teljesítetnek. Mustrák és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Csak

27 krért

róf, darab s pár száma, szigorú jótállással az árak legujabb minőségéért és nyagban és kiscsinben árutatnak

Gyapju-ruhaszövetek,

mindig a legfinomabbak és divatosabbak minden színben, sima, csikos, vagy scott caricirt még pedig **Lüster, Rips, Diogenalplaid szövet**, egyzsinú és scott modoru plaidkelme, s a legujabb s legszebb őszi és téli

Nordpol-Flanell

(Wattmol) és a legnehezebb új nordpol kelmék, divatos ruhabarchet, cosmanosi perkal, creton török hálóköntösek, piqúe, kék, barna és fehér színű és flanell barchet, rumburgi, hollandi és készitetlen sziléziai fonalvaszon, hazi- s bórvaszon, színes és virágos czicz, moulin és csipke-függönyök, atlasz-gradl, színes ágynemű, vászondamaszt-törölközők, matrác- és diván gradl, chiffon $\frac{3}{4}$ s $\frac{5}{8}$ széles, selyem s kásmér nyakkendők, hosszú és rövid harisnyák, keztük, vászon- és batizt zsebkendők, csipke, selyem és bársony szalagok mindenféle színnel és szélességgel, több ezernyi más tárgyakkal egyegyedül kaphatók a szállárd hitelnek ismert legújb s legelsőbb alapított

27 kros

arucarnokban

Bécsben, Kärntnerstrasse 34.

(Bärgers-pital-Gebäude.)

Megrendelések utánvétel mellett pontosan és lelküismeretesen: mustrák és árjegyzékek ingyen. (18—30)

27 27 27

Ujjonnan érkezett árucikk

a 27 krajezáros

első bécsi

KARTONFESTŐ GYÁRI-RAKTÁRBAN.

Helyiség: a nagydebreczeni utcán levő Kerekréty-féle új házban.

Találhatók különféle cikkek, melyeknek minősége- és szállárságáról mindenkor kezeskedünk, egyenlő árban

27 krjával

válogatva darab-, rőf- és páronként kaphatók.

Különös tudomásul

Főképen a vásári alkalomra! Legujabban Bécsből érkezett legfinomabb divatosabb, tavaszi s egyéb kelméinket ajánlhatjuk.

Tessék meggyőződni személyesen.

Ez üzlet választékban még a bécsi bázárokat is túl haladja!

Szíves pártolást kérve, maradunk teljes tisztelettel.

bécsi első

kartonfestő gyári raktár

(7—?) Nyiregyházán, nagydebreczeni utca, Kerekréty-féle új házban.

27 27 27

Hirdetés.

A berczeli jegyzőválasztás a megelőzőt okoknál fogva, a folyó évi márczius hó 20-ik napjáról áttétetett, ápril hó 15-ére, minek folytán a jegyzői állás elnyerhetéséért pályázók, magok alkalmazkodhatása végett értesítetnek. Márczius hó 20-ikán.

Dobozy Ferenc,

szolgabíró.

(3—3)

Arverési hirdetés.

Vagyonbukott Mészó Sámuel csödtöméghez tartozó s a nyiregyházi 2062-dik számú tükben foglalt tanyabirtok a csödteltelezői vá-

lasztmány határozata s a tekintetes csödtörvény 11.446.1874. p. sz. jóváhagyó végzése folytán a csödteltelezői választmány határozatában foglalt mód szerint apróbb részletekben esetleg egy tömegben is nyilvános árverésen eladhatni rendeltetvén, miután az e végett megkísérlett első ízbeni árverés sikertelen maradt, a fentebbi tük szám alatt foglalt tanyabirtoknak a nyiregyházi kir. törvényszék telekkönyvi hivatalának leendő második ízbeni megtartására folyó 1875-dik évi ápril hó 15-ik napja reggeli 9 órája azon megjegyzéssel tüzetik ki, hogy ezen második ízbeni árverésen a fent jelzett ingatlan, becásron alól is el fog adatni.

Az árverési feltételek alólirott csödtömégdönoknál bármikor megtekinthetők. Mely árverési feltételek szerinti árveréshez a venni kívánók ezenmel meghivatnak. Kelt Nyiregyházán, 1875. márcz. 24.

Moesz Adolf,

tömégdönok.

(2—3)

Hirdetmény.

40,000 darab, igen jól kiégetett téglá a Bujtoson jutányos áron eladandó, — értekezhetni

Klár Áronnal,

Sz.-Mihályutca 299. sz.

Tudósítás!

Alulírott értesitem a t. gazdaközönséget, hogy nagy-halászi tagomban mintegy 800 holdnyi úgy Tisza- valamint Nyirviz ellen mentesített ugar- és rételgelőre saját gulyám mellé még válalok 200 db. szarvasmarhát. Egy db. okrórt 5 forintért, 1 db. tehenet vagy tinót 4 frtért, rugott borjut (három db. számítatván egy párba) 3 frtért. Kihajtas napja ápril hó 15-ke. Ugyanott legelő 5—600 drb sertés számára.

KÁLLAY ANDRAS.

Arverési hirdetés.

Vagyonbukott Koblicz Otilia csödtöméghez tartozó összes ingatlanok a csőd hite lezői választmány határozata, s a t. csödtörvényrészagnak ezen határozatát jóváhagyó 11444/874. sz. végzése folytán, nyilvános árverésen eladhatni rendeltetvén, miután a megkísérlett első ízbeni árverés eredménytelenül multak el, a fentnevezett csödtöméghez tartozó összes ingatlanoknak a nyiregyházi kir. törvényszék telekkönyvi hivatalának megtartandó második ízbeni árverésére folyó 1875-ik évi ápril hó 19-ik és ezt követő napok következő módon tüzetnek ki:

1-ór a nyiregyházi 847-ik számú telekjegyzőkönyvben 1580 helyrajzi szám alatt foglalt ingatlan ma-od izbeni árverésére 1875-ik évi ápril hó 19-ik napja reggeli 9 órája tüzetik ki azon megjegyzéssel, hogy ezen második ízbeni árverési határidő a fentjelzett ingatlan becásron alól is el fog adatni.

2-ór a nyiregyházi 4713-ik sz. telekjegyzőkönyvben 1736. helyrajzi szám alatt továbbá a nyiregyházi 4714-ik számú telekjegyzőkönyvben 1738. helyrajzi szám alatt továbbá a nyiregyházi 47.5. számú telekjegyzőkönyvben 1758. helyrajzi szám alatt továbbá a nyiregyházi 4716-ik számú telekjegyzőkönyvben 175. helyrajzi szám alatt, valamint a nyiregyházi 4717-ik sz. telekjegyzőkönyvben 1885. helyrajzi szám alatt, vegre a nyiregyházi 3216-ik sz. telekjegyzőkönyvben 7139. helyrajzi szám alatt foglalt ingatlanoknak külön-külön leendő eladására 1875-dik évi ápril hó 20-ik napján reggeli 9 órája tüzetik ki azon megjegyzéssel, hogy ezen második ízbeni árverés alkalmával a fent jelzett ingatlanok becásron alól is el fognak adatni.

3-ór a nyiregyházi 847-ik sz. telekjegyzőkönyvben 780. helyrajzi szám alatt foglalt

ingatlan második ízbeni árverésére 1875-ik évi ápril hó 27-ik napja reggeli 9 órája tüzetik ki azon megjegyzéssel, hogy ezen második ízbeni árverési határidő a fentjelzett ingatlan becásron alól is el fog adatni.

Az árverés alá becásrontott fentebbi ingatlanok becseréke s az árverési kivánók által letendő bánompézek mennyisége, és általában az árverési feltételek alólirott csödtömégdönoknál bármikor megtekinthetők.

Mely árverési feltételek szerinti árveréshez a venni kívánók ezenmel meghivatnak. Kelt Nyiregyházán, 1875. márczius 24-én.

Buday Ferenc,

tömégdönok.

2—3

Arverési hirdetés.

Néh. Erdélyi Ferenc s neje Lencsés Zsófia hagyatékai csödtöméghez tartozó nyirbátori ingatlan vagyon a csödválasztmány I. évi febr. 3-iki határozatába és a nyiregyházi kir. törvényszék, mint csödtörvény 1506. P. 1875. sz. jóváhagyó végzésével eladhatni rendeltetvén: az árverésnek Nyir-Báthor községhezánál leendő megtartására 1875. évi ápr. hó 29-ik és szükség esetére május hó 29-ik napjának d. e. 10 órája tüzetik ki.

Az árverési feltételek következőleg állapittak meg:

1. Árverésre kitétetik a nyir-báthori 542. sz. tükben levő 215. házszám alatti btelek, a rajta levő ház és melléképületekkel.

2. Kikiáltási ár: 964 frt. o. é.

3. Venni szándékozók az árverés megkezdése előtt 96 ft. bánompézt a tömégdönok kezéhez letenni tartoznak.

4. A vételár három egyenlő részletben, — és pedig az első részlet a leütéskor, a második részlet a leütéstől egy hó alatt, a harmadik részlet pedig a leütéstől két hó alatt, esülekes 6% kamatával a tömégdönok kezéhez lesz fizetendő. A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni.

5. Vevő a birtoknak használatába lép; az átírást pedig — azonban majd a vételár teljes letetése után, — a csödtörvény hivatalból eszközöndi.

6. A vétel utáni kincstári illeték a vevő által — beszámítás nélkül, — fizetendő.

7. Ha a vevő a fizetési határidőket szorosron meg nem tartja, ellene, sajátkölsége és veszeljére, a tömégdönok kérelmére folytatni új s csak egyetlen árverés fog tartatni.

8. Az első árverési határidőnapon a birtok csak becs, — illetve kikiáltási áron felül, a másodikron azon alól is eladandó lesz.

Kelt Nyiregyházán, 1875. február 26-án.

Kóvér Miklós

tömégdönok.

(2—3)